SPOTREBITELSKY UVER

Uloha 3 - Financovani stavebnich Gprav

Rozhodli jsme se pro stavebni Upravy v byté. Po zhotoveni rozpoc¢tu natyto Upravy
jsme zjigtili, Ze ndm chybi jeste 30 000,-K¢. Mame moznost si tuto ¢astku vypujéit za
téchto podminek: Bud’ budeme kazdy mesic splacet 1 077,- K¢ po dobu tii let, tzn. 36
mesi¢nich splatek a nebo budeme kazdy mésic spléacet 660,- K& po dobu 6 let, tzn. 72
mesic¢nich splatek. Banka s G¢tuje za vedeni Uctu 50,- KE mesiéné a za schvaeni
Zz&dosti 0,8 % z vypujcené castky, pricemz minimalni vySe poplatku za schvaleni Gvéru
je400,- K¢&. Jakou ¢astku zaplatime v obou dvou piipadech a co je pro nas vyhodnéjsi?

Resent:

1. Vypocet ¢astky, kterou zaplatime za avér ve vysi 30 000K ¢

Na zacéat ku provedene inicializaci promennych jejich vynul ovani m pzi kazem
"restart". To oceninme pri opakovaném pouziti dokunentu.

restart;

Pot om dosadi ne hodnoty dl e zadani do pzisluSnych pronmgnnych.

VySe pijcky: DI := 30000: K¢
Doba spléceni tvéru (roky): nl := 3: roky
n2:=6: let
Pocet splatek zarok: m:=12:
VySe mési¢ni splatky: al := 1077: K¢
a2 = 660: K¢
Poplatek za vedeni Uctu (mesicni): f:=50: K¢/mesic
Poplatek za schvéleni Zadost (v procentech): u:=0.8: %
Minimdni poplatek za schvéleni Gvéru: um = 400: K¢

a) Splaceni po dobu t¥i let

Pocet splétek avérun := nl-m
36 (1)




V pripadé splaceni tvéru po dobunl =3 let, tj. n =36 mesica, mesicnimi splétkami ve vys al = 1077
K¢ zaplatime celkem n-al = 38772 K¢.

Délek této ¢astce musime pricist poplatky spojené s ivérem — mési¢ni poplatky zavedeni Uétu a
poplatek za schvdleni Gvéru.

Poplatky za vedeni Gvérového Uctu ¢ini f =50 Ké&/mésic, tzn. za celou dobu spléceni zaplatimen-f =
1800 K & Poplatek za schvaleni &ini u = 0.8 % z vypijéené céstky, tj .ﬁ .DI = 240,00 K&. Vzhledem k
tomu, Ze minimani vySe poplatku je stanovena naum= 400 K¢&, musime vzit v Gvahu pravé tuto
castku.

Celkové naklady na uvér pii splaceni podobunl=3letjsoun-al + n-f+ max(um, ﬁ . Dlj =
40972 K ¢.

b) Splaceni po dobu Sesti let

Pocet splatek Gvérun := n2-n
72 2

Pokud budeme Gveér splacet n2 =6 let, tj. n =72 mésict, mési¢nimi splatkami ve vysi a2 =660 K¢,
zaplatime celkem n-a2= 47520 K¢. Poplatky spojené s vérem jsoun-f = 3600 K¢ (poplatky za vedeni
Gctu) amax(um, ﬁ ~DI) =400 K¢ za schvaeni Gvéru.

Celkové naklady na uvér pii splaceni podobun2=6let ¢inin-a2 + n-f+ max(um, ﬁ . DI) =
51520 K ¢.

Zavér

VySe uvedené vypoéty vedou k zavéru, Ze je vyhodnéj Si splacet tvér 3 roky, nebot’ za 30 000 K ¢
zaplatime méné nez pri splaceni 6 let. Abychom tento zavér potvrdili musime vypo¢itat RPSN.
Uvér snizsi RPSN bude vyhodnéj§i.

2. Hledani vyhodnéjsi varianty

Na zacéat ku provedene inicializaci promennych jejich vynul ovani m pzi kazem
"restart". To oceninme pri opakovaném pouziti dokunentu.

restart;

Jak bylo uvedeno vySe, za i¢elem spravného rozhodnuti musime vypocitat vys RPSN pro obé

n

uvedené moznosti. Budeme vychazet ze vzorce DI = Z Lt :
=01 4+i)k




Di=> —* @
=0 (140

kde Dl je vySe ptijcky, kje ciso splatky, n je pocet splatek, a, je vysek-té splatky, ktera mize
obsahovat i poplatky spojené s pijckou, t, je doba, vyjadienav prislusnych zlomcich roku (v nasem

piipadé dvanactiny), ktera uplyne ode dne poskytnuti pujc¢ky do dne k-té splatky nebo Uhrady
poplatki, i je hledana RPSN na spotiebitelsky Gveér.

Dl e zadéani dosadi me hodnoty do prislusSnych promennych.

VySe pijcky: DI := 30000 : K¢
Doba spléceni Uvéru (roky): nl := 3: roky
n2:=6: let
Pocet splatek zarok: m:=12:
VySe mési¢ni splatky: al := 1077 : K¢
a2 = 660: K¢
Poplatek za vedeni Uctu (mesicni): f:=50: K¢/mesic
Poplatek za schvéeni Zadost (v procentech): u:=0.8: %
Minim&ni poplatek za schvéleni Gvéru: um = 400 : K¢

a) Splaceni po dobu t¥i let

Pri vypoctu RPSN u Gvéru s dobou splatnosti nl = 3 roky budeme do vzorce (3) dosazovat nasledujici
parametry

Pokud je pri razovaci prikaz ukoncen dvojteckou (:) nebo st redni kem
(;), provede se stisknutimklavesy <Enter>.
Pokud takto ukoncen neni a nésl eduje za nimvypocitana hodnot a,
postupujte pri jeho provedeni takto:
1) Umistéte nad prikaz (vyraz) ukazatel nySi a stisknéte jeji pravé
tlacitko.
2) Z poskytnuté kontextové nabidky prikazua vyberte "Eval uate and
Di splay Inline"

(Zmacknuti pravého tlacitka nySi a vybér z nabidky | ze nahradit
stisknutim konbi nace kl aves <Ctrl >+<=>),
3) Za vyrazem se objevi znanénko "=" a jeho aktual ni hodnot a.




._ u _ <
Poplatek za schvéleni Gvéru: 8y = max(um, 100 D') =400 K¢

et 1z a = al +f=1127 K¢
VySe mesicni splétky:

Pocet splatek: n:=nl-m=36
e K

Doby jednotlivych splétek: k™ 12
k=1.n:

Index poctu splétek:

Po dosazeni obdrzime nadedujici rovnici (4):

n
DI =a,+ Z%
k=1 D)
(1+i)
30000 =400 + 1127 3 + 11-225/12 11-2711/6 112-71/4 112-73/4
(1+0)® (1410 (1+i) (1+i) (1+i)
L7 1127 1127 1127 1127 1127
1+ (1) T 1+ A+)B2 T (1) (14
L1127 1127 1127 1127 1127
(1+i)4/3 (1+i)17/12 (1+i)3/2 (1+i)19/12 (1+i)5/3
1127 1127 1127 1127 1127
+ 714 + -, 23/12 + -\ 2 + ., 25/12 + -, 13/6
(1+i) (1+1) (1+0)% (1410 (1+i)
L1127 1127 1127 1127 1127
(1+i)9/4 (1+i)7/3 (1+i)29/12 (1+i)5/2 (1+i)31/12
LAl w27 1127 1127 1127
(1+i)8/3 (1+i)11/4 (1+i)17/6 (1+i)1/12 (1+i)1/6
L1127 1127 1127 127 1127

Rovnici (4) feSime vzhledem k neznaméi (hledand RPSN):

Rovni ci budene reSit nunericky, proto pouzijenme prikaz "fsolve"

S
ia := fsolve DI:aO+Z o
k=1

(1+i) ¥?

ReZenim této rovniceje RPSN vetvaru desetinného &ida: ia=0.2408557041, vyjadieno v
procentech RPSN ¢ini 100-ia=24,09 %.

(4)

b) Splaceni po dobu Sesti let




Pri vypoctu RPSN u Gvéru s dobou splatnosti n2 = 6 let budeme do vzorce(3) dosazovat nasledujici

parametry

ay = max(um, L-DI) =400 K¢

Poplatek za schvaeni avéru: 100
= a2 +f=710K¢
VySe mési¢ni splétky: % ¢
Pocet splétek: n:=n2:m=72
— K .
Doby jednotlivych splétek: 12 -
k=1.n:
Index poctu splétek:
Po dosazeni obdrzime nadedujici rovnici (5):
n
Dl=ag+ > — %
k=1 E
(14+1)
710 710 710 710 710
30000 =400 + + + (5)
(1+0)° (1+)35/22 (1+i0)11/e (1+0)3722 (1+i0)19/6
I 710 710 710 I 710 I 710
(1+i)1’4 (1+i)41’12 (1+i)13’4 (1+i)10’3 (1+i)7’2
710 710 710 710 710 710
+ + + + .
710 710 710 710 710
+ + + +
(1 +)13/12 (1+0)78 (1+0)54 (1+0)%3 (1 +0)1712
I 710 I 710 I 710 710 710
(1+i)3’2 (1+i)19’12 (1+i)5’3 (1+i)47’12 1+
I 710 710 710 710 710
(1+10)15/ (1+0)2/® (1+0)%9/22 (1+10)2® (1+0)174
710 710 710 710 710
+ + + +
(1 +1)55/12 (1+0)4° (1+0)74 (1+0)92 (1+0)13°
I 710 710 710 710 I 710
(1+i)53’12 (1+i)19’4 (1_+_i)29/6 (1+i)59’12 (1+0)5
I 710 710 710 710 710
(1 +1)5112 (1+10)316 (1+0)24 (1+1)1673 (1+0)312
I 710 I 710 I 710 710 710
(1+1)2 (1+0)5/12 (1+1)138 (1+0)%4 1+
I 710 710 710 710 710
(1+i)29’12 (1+i)5’2 (1+i)31’12 (1_+_i)8/3 (1+i)11’4




710 710 710 710 710

+ + + + +

(1+i)17/6 (1+i)65/12 (1+i)1/12 (1+i)1/6 (1+i)1/3

710 710 710 710 710 710

+ .. 5/12 + - + . 7112 + .. 2/3 + . 11/2 + .. 67/12

(1+1i) JIFT  (1+10) (1+1) (1+1i) (141
L7070 710 710 710

(1+i)17/3 (1+i)23/4 (1+|)35/6 (1+i)71/12 (1+|)6

72
%

K '

ib := fsolve| DI =a; + E
k=1
)12

(1+i

ReZenim této rovniceje RPSN vetvaru desetinného &ida: ib =0.2200875110, vyjadieno v
procentech RPSN ¢ini 100-ib=22,01 %.

Zavér

RPSN je niZsi u Gvéru s dobou splatnosti 6 let, tudiZ je pro nas vyhodnéjSi splacet aver
6 let. Tento zavér je v rozporu s vySe uvedenym zavérem. Jak je to mozné? Zapomnéli
jsmetotiz nafaktor ¢asu. RPSN narozdil od Gdaji jako je ro¢ni urokova mira ¢i
navySeni dokéze zachytit i ¢asovy prabeh pajcky. Pri splaceni Gvéru po dobu 6 let je
sice navySeni vétsi, ale penize jsou nam poskytnuty na delSi dobu a splétky jsou niZsi,
takZe nezatézuji tolik rodinny rozpocet. Tyto dvé skute¢nosti miZzeme oznacit za
jakousi duzbu, kterou ndm banka poskytuje. Tato sluzbaje lepsi nez u tvéru s dobou

splatnosti 3 roky. Bézny obcan si vétSinou zvoli horSi sluzbu (tzn. vysSi RPSN) a
nejmensi navySeni, nebot’” nesleduje tok penéz v ¢ase.

Poznamka

Abychom mohli rozhodnout o vyhodnosti toho ¢i onoho Uvéru bez vypoctu RPSN,
pouze na zaklad¢é navysSeni, musely by byt vSechny platby spojené s jednotlivymi Gvéry
v ¢asove shodé




